

## 前言

# 神向人要的是什麼？



我尋得耶西的兒子大衛，他是合我心意的人，  
凡事要遵行我的旨意。

使徒行傳 13：22

大衛是路得記裡路得的曾孫，俄備得的孫子，耶西八個兒子中最小的。他「面色光紅，雙目清秀，容貌俊美」（撒上 16：12），他可能不高，不過長得很俊秀；「大衛做事無不精明」（撒上 18：14），是個很好的治理者；「大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝。」（撒下 8：14）他是極有謀略的將軍、軍事家、大能的勇士；「是雅各神所膏的，作以色列的美歌者」（撒下 23：1），他是個感情豐富的人，尤其善於作詩，在詩篇一百五十篇中，至少七十三篇是大衛所寫。他生於主前

1040年，主前1010年到970年之間在以色列作王。當掃羅死後，大衛先在希伯崙作王七年半，掃羅的兒子死後，他到耶路撒冷作王，在耶路撒冷作王三十三年，使以色列成為一個聯合王國，開創猶太人空前未有的盛況。直到今天，以色列國旗上的藍色六角星，就是「大衛之星」（The Star of David）！可見大衛在猶太歷史上的重要地位。

## 大衛藉由詩篇服事神

大衛藉著詩篇，表達出心中的感受、對神的讚美、向神的呼求，其中一個非常重要的部分，即是關於基督的預言，如詩篇一一〇篇1節：「耶和華對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。」這是基督跟文士、法利賽人辯論的時候所引用，指說他自己是誰的經文。詩篇十六篇10節，大衛說：「因為你必不將我的靈魂撇在陰間，也不叫你的聖者見朽壞。」大衛不是指著自己說的，因為使徒彼得在辯論的時候，提到大衛的墳墓今天還在我們中間，所以大衛不是那位不見朽壞的聖者，這裡所指的乃是主耶穌，預言基督必須復活。又如詩篇廿二篇1節：「我的神，我的神！為什麼離棄我？」這是耶穌在十字架上所說的話；18節：「他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。」這類基督受難的描述，在詩篇廿二篇裡相當多；另外在



詩篇第二及四十篇也都提到彌賽亞。所以大衛的詩跟其他的詩有著不同的地位，他不僅是將自己個人的感受說出來；神感動他，讓他寫出將要來的彌賽亞，由此看出神對他的喜悅與重用。如果沒有這些詩篇，後世的人的生命及禱告必定貧乏許多。「耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。」（詩23：1）這首詩在多少病床前被誦讀，令多少人得到安慰與幫助。

大衛的詩篇在我們中間的服事，已經超過了他那個世代，即使在現今的世代仍然在服事我們。詩篇中很重要的一部分是大衛對神的稱頌和讚美，在我們敬拜、聚會的時候給我們很大的幫助。「耶和華—我們的主啊，你的名在全地何其美！」（詩8：1）「我的心哪，你要稱頌耶和華！凡在我裡面的，也要稱頌他的聖名！」（詩103：1）一切在我裡面的，都要稱頌神的聖名！當我們讀到這些詩句的時候，心中不由得產生共鳴。

## 大衛用敬畏服事神

若看大衛的生活，會發現他有相當大的問題。逃避掃羅的時候，他住在非利士人中間，非常狡猾，說話也不老實；他數點以色列軍隊，犯了驕傲的罪；他犯了姦淫的罪，甚至借刀殺人，謀害人夫。從這些事情來看，神說大衛合祂心意，顯然不是指他的所作所為。神是全知的神，祂選擇大衛，並非不知道

大衛會做出什麼樣的事情。然而神為什麼看重大衛？在我們自己的不完全裡，要如何效法大衛，做合神心意的人？

神向人要的是什麼？這個問題在聖經出現好幾次。申命記十章12節，神藉著摩西說：「以色列啊！現在耶和華—你神向你要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華—你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉祂。」（申10:12）神向人要的有三個層面，第一個層面：是要敬畏神，遵行祂的旨意。服事神的人，就是神的僕人，既是僕人，首先要學的是敬畏主人，按著主人的心意而行，否則只是找機會把自己的才能發揮出來而已。比方說，有的人在別的地方不太得意，不太受人賞識，所以來到教會大展身手，這跟服事神沒有直接關係。

服事神的人要從敬畏入門，因為這是神聖潔的旨意。聖經裡有許多這方面的教導，撒母耳記上十二章23節，撒母耳對百姓說：「至於我，斷不停止為你們禱告」，撒母耳年紀老邁，他的事奉將要結束，但他說他一定繼續為以色列人禱告，「只要你們敬畏耶和華，誠誠實實地盡心事奉祂」，敬畏和事奉很明顯是相連的。詩篇八十六篇11節說：「耶和華啊，求你將你的道指教我，我要照你的真理而行；求你使我專心敬畏你的名！」神至聖至榮，大而可畏。敬畏跟害怕不一樣，所以大衛說：「至於我，我必憑你豐盛的慈愛進入你的居所；我必存敬畏你的心向你的聖殿下拜。」（詩5:7）基督徒聚會的時候，為什麼不可以遲到，因為耶和華在祂的殿中，我們是去朝見神，



這不是可以隨便的事情。

主耶穌說：「當拜主—你的神，單要事奉他。」沒有真實的敬拜，就不可能有忠心的服事。為什麼在教會裡不可喧譁、在會堂裡做事要得體，都跟敬畏神有密切的關係。大衛說：「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。」（詩25：12）

「耶和華與敬畏他的人親密；他必將自己的約指示他們。」（詩25：14）敬畏神讓人得知正確的道路，可以與神親近，明白神的心意。現代人的想法不太一樣，很多人覺得自己跟神是buddy-buddy，好像神可以呼之即來，揮之即去。神的慈愛，神的選召，在神面前的自由與釋放，都是後來的，當人來到神面前，首先要存著敬畏的心。

敬畏神的人就沒有什麼東西可怕的；換言之，不敬畏神的人就有很多東西令他害怕。大衛一生做了許多勇敢的事情，詩篇廿七篇1節：「耶和華是我的亮光，是我的拯救，我還怕誰呢？耶和華是我性命的保障，我還懼誰呢？」每一個人都有害怕的東西，盼望弟兄姐妹在懼怕裡能被神完全釋放，沒有一直抓住你、讓你害怕的事情。

## 大衛用愛與勇氣服事神

論到大衛的勇氣，最著名的當是他年輕時與非利士人歌利